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OSSZEFOGLALO. Harom éve iratok meg az elsdéves faipari mérndk hallgatokkal egy
természettudomanyos kompetenciatesztet. frasomban a feladatsor bemutatasa utan a teszt rész
eredményeit elemzem, végiil kiemelek néhany szoveges valaszt is. Mindezekbdl a kdzépszintii
oktatasban elsajatitott ismeretekre, vagy annak hianyara és az id6 elérehaladtaval beallt
valtozéasokra lehetséges kovetkeztetni.

ABSTRACT. For the past three years, | have been administering a scientific competency test to
first-year forestry engineering students. In my writing, | will present the task set, analyze the
results of the test section, and highlight a few written responses. From these findings, it is
possible to draw conclusions about the knowledge acquired (or its absence) during secondary
education and observe changes over time.

1. Bevezetés

Az 11 tanterv-halo 2022 szeptemberében keriilt bevezetésre a Soproni Egyetemen, amelyben 1
elemként jelent meg a Természettudomanyos alapismeretek nevii targy. Ez az Alapozo fizika
targyat valtotta az elsdéves faipari mérnok hallgatok orarendjében, €s valoban valtast jelentett:
nem csak a téma bdviilt, hanem a feladatmegoldas helyét a mérés, kisérletezés, és ezek
kiértékelése vette at. Miutdn megkaptam a megtiszteld lehetdséget, hogy ezt a targyat
tanithassam, arra gondoltam, hogy év elején fel kellene mérni, vajon milyen természet-
tudomanyos alapokkal bocsatjak utjukra a kozépiskolak a hallgatoinkat. Ez a kérdés a
kovetkezOk miatt is érdekes:

A szakgimnaziumokban a 2016/17-es tanévben Kkeriilt bevezetésre a Komplex
természettudomany nevii tantargy, gyakorlatilag teljesen megalapozatlanul. Nem volt
kidolgozott tanterv €s tanmenet, igy tankdnyv se. A tantargyat fizika, kémia, bioldgia, foldrajz
szakos kollégak tanitottdk-tanitjak; van iskola, ahol csak egy tanar viszi végig az egész tanévben
a targyat, van ahol megosztjak tobb tanar k6zott. Ennek oka, hogy a tanarképzo egyetemeken a
2" szak (természettudomany-kdrnyezettan szak) csak 2017 utan indult — és sajnos pontosan
annyira ,,népszerii”, mint a tobbi természettudomanyos tanarszak —, hogy kiszolgalhassa ezt a
hirtelen felindulésbol j6tt Gtletet.

A gimnaziumokban pedig a NAT2020 hozott valtozast: 9-10. osztalyban felporgetik az
Osszes természettudomanyos targy oraszdmat, és aki nem akarja 11-12. osztalyban mar egyik
ilyen targyat sem tanulni, akkor ra a Komplex természettudomany tantargy var, de elvileg 1j
modszerekkel (mint példaul projektkészités) és aktualis témakkal.

1 ENGLISH TITLE. What scientific foundations do future forestry engineering students bring to the University of
Sopron?
KuULCSsZAVAK. Természettudomany, felmérés, kompetencia.
KEYWORDS. Science, survey, competence.
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Tekintettel a fentebb emlitett, elsOsorban a szakgimndziumokban kissé¢ kaotikus
kortiilményekre, kivancsi voltam, hogy vajon mire szdmithatunk? Mit tudott adni a Komplex
természettudomany a diakoknak? Mivel az elsé felmérésre 2022 szeptemberében keriilt sor, ez
azt jelenti, hogy az akkor els6éves, szakgimnaziumbol érkezett hallgatok tobbsége mar ezt a
tantargyat tanulta — még akkor is, ha technikusképzésben vett részt. A NAT2020 szerint oktatott
gimnazistak els6 kore pedig 2024 majusaban érettségizett, vagyis ilyen hallgat6 az idei, 2024
szeptemberi teszt megirasaban fordulhatott el6. Emiatt kértem, hogy jel6ljék meg, milyen
iskolatipusban vettek részt a kozépszintii oktatasban illetve melyik évben érettségiztek.

Az aldbbiakban az altalam készitett felmérés eredményei vannak Osszefoglalva. Egy
korabbi, a Soproni Egyetemre bekeriild elsééves hallgatok matematika tuddsarol készitett
szintfelmérok kiértékelését [1] mutatja be.

2. A kompetenciateszt dsszeallitasa

Bar lettek volna 6tleteim a teszt kérdéseire, de ezeket elraktam egy tjabb felmérés-trilogidhoz,
és els6 alkalommal inkabb kiils6 forrashoz fordultam. igy az oktatas.hu oldalon kerestem és
talaltam segitséget. A TIMSS mérések kérdéseibdl valogattam Ossze a felmérést, ligyelve, hogy
minden természettudomanyos teriilet képviselve legyen benne. Az elsé alkalommal
kinyomtatva kaptdk meg a kérdéseket a hallgatok, azonban a masodik alkalomra mar
elkészitettem a Google trlapos valtozatot is. Ennek nagy elénye, hogy sokkal konnyebb a
kiértékelés, emiatt a 2022-es felmérés valaszait is felvittem trlapra.

A kiértékelt kérdések szama 17 (2-18. kérdés), az dsszpontszam pedig 20 pont volt, ami
ugy alakult ki, hogy az utolso kérdéssel 3 pontot lehetett szerezni, az dsszes tobbivel pedig 1
pontot.

Ahogy az 1-5. abrakon bemutatott tesztkérdésekbdl latszik, igyekeztem tobbféle szempont
szerint valogatni a kérdéseket. Grafikonelemzésnek (13. kérdés) egy ut-ido grafikont valasz-
tottam, amelyen azt az iddtartamot kellett leolvasni, amig a biciklis 4llt. Tablazatban
elhelyezett adatok (17. kérdés) alapjan kellett 6sszefoglalni a miitragya nitrogéntartalma és a
rizs terméshozama kozotti kapesolatot. A 2. kérdés egy fizikai kontdsbe 6ltoztetett aranyossagi
feladat. Az atommodell megfeleld abrajat kellett kivalasztani a 10. kérdésben. A 11. kérdés is
Osszetettebb volt, hiszen végig kellett gondolni anyagonként, hogy az adott tulajdonsagok
illenek-e ra. A tobbi kérdésnél az iskolaban megszerzett vagy a gyakorlatban megtapasztalt
tudasukra, illetve természettudomanyos torvényekre, valamint a j6zan esziikre tdimaszkodhattak
a hallgatok. Esetleg a 15. kérdésnél — ami egyébként a legjobb eredménnyel kitoltott feladat
volt — akar filmekre is, bar a The Core cimii mar tobb, mint 20 éves. Az egyszeres valasztasos
tesztkérdések mellett 4 olyan feladat is volt, ahol a hallgatoknak maguknak kellett a valaszt
megfogalmazniuk. Ebbdl 3 tesztkérdéshez kapcsolodott, és a valasztas megindoklasat kérte. Az
5. feladatban pedig 2 olyan koriilményt kellett emliteni, amelyekhez az 6cednok aljan 1évo
¢lolények ¢€letét megneheziti. Itt jegyzem meg, hogy a nyomtatott valtozatban a 9. kérdéshez is
kértem indoklast, ezért tudok majd ott is 1-2 észrevételt tenni.
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AzA ésa B gép vizet pumpdl egy folyobol. A tablizat a gépek dltal egy ora alatt
megmozgatott viz mennylséget, és az ezalatt elhasznalt gizola) mennyiségét
mutatja.
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1. abra. 2-4. tesztkérdések

7. Egy targynak, pl. egy almanak olyan a szine, mint azoknak a fényhulldmoknak,
amelyek...
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1.csoport 2. csoport
levegd acél
e réz
fa arany

Melyik alabbi szempont szerint osziottuk az anyagokat az 1. & a 2. csoportba?

11. Melyik alabbi szempont szerint osztottuk az anyagokat az 1. és 2. csoportba?
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3. abra. 10-12. tesztkérdés

vasszog

seigetelt vezeték

4. Az &brén egy szigetelt vezetékkel kérbetekert vasszdget latsz. A vezet
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A és B anyag egylttes tomegét mérlegen megmérik az 1. dbrin Lithaté modon.
Ezutin a B jeld anyagot beteszik a f6zopohdrba, ahol C anyag jon létre. Az Gres
poharat visszatesszilk a mérlegre, ahogy a 2. dbrin lithatd.
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Az abrin a Fold hirom f6 rétege lithato.
14/a Peti feltett egy Iabas vizet a tizhelyre és melegiteni kezdte. Amint forrasba
jbit, megmeérte a viz hémérsékletét. A hémérd 100 “C-ot mutatott. Peti ekkor
nagyobb ldngra 4llitotta a tiizhelyet és még 5 percig forralta a vizet. Ezutdn megint
megmérte a viz homérsekletét. Mit mutatott ekkor a homérg?
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4. abra. 13-15. tesztkérdés

Egy folddarabot 10 egyforma parcellira osztottunk. Mindegyik parcelliba mds-
mds mennyiségii matragyit juttattak. Az dsszes parcelliba rizst iltettek. Az
aldbbi tablazat a matragya mennyiségét és a rizs terméshozamat jelzi az egyes
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16/b Mennyi miitragyat lenne érdemes haszndlni parcellanként? 18. Azonositsd a tébldzat adatai alapjén az anyagokat!

5. 4bra. 16-18. tesztkérdés

3. Avalaszok kiértékelése

Elészor egy Osszefoglalod attekintést adok az eredményekrdl, majd elemzem a szdveges
indoklasként adott valaszokat. Ezek koziil néhanyat sz6 szerint idézek, amelyeket dolt betiivel
jelenitek meg. Végiil roviden bemutatom a tobbi tesztkérdés eredményét is.

3.1. Osszesités

A kovetkezd megoszlasban 131 valasz érkezett be: 33 6 2022-ben, 41 f6 2023-ban és 57 {6
2024-ben toltotte ki a tesztet. Ez egyben azt is jelzi, hogy a szakra jelentkez6 hallgatok szdma
novekszik. A Google Urlapok alkalmazas ltal készitett statisztikat (6. abra bal oldala: a 3 minta
(2022, 2023, 2024) eredményeinek Osszesitésével kapott adatsor gyakorisagi hisztogramja)
annyival egészitettem ki a 6. abra jobb oldalan, hogy évekre lebontva abrazoltam ugyanezeket
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az adatokat. Ez azonban az eltér6 éves létszamok miatt megtévesztd lehet az aranyokra
vonatkozoan, hiszen 2024-ben ugyanannyi legnagyobb pontszam megoldas sziiletett, mint
2022-ben, csak éppen 2024-ben majdnem kétszer annyi volt a tesztet kitdltok szama.

@ Statisztika Osszpontszam eloszlasa évekre lebontva
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6. abra. Statisztika

Erdekesség, hogy a median és az atlag szinte ugyanannyi: 14 pont. A hisztogram alakja
hasonlit a normadlis eloszlasra, bar nem teljes a szimmetria: az elért legnagyobb pontszam csak
4 pontnyira van az atlagtol, mig a minimum 7 pontnyira. A 10 alatti pontszamok azt jelentik,
hogy ezek a hallgatok 50% vagy az alatt teljesitettek egy olyan teszten, amit akar egy 8.
osztalyos tanuld is megir 80-90%-ra. Ilyenkor azzal védekeznek a hallgatok, hogy az emlitett
korosztaly emlékezetében még frissen élnek ezek az ismeretek. Csakhogy sajnos a teszt
legfeljebb 3-4 olyan kérdést tartalmazott, ami lexikalis tudast igényelt. A 10-nél kevesebb
pontot elért 6t hallgatonak biztosan, de még az atlag alatt teljesitOknek is nehéz dolga lesz a
késobbi szemeszterekben példaul a Mérndki fizika gyakorlaton. Az itt nyujtott teljesitményiik
persze nem csak rajtuk mult, hanem a kozépiskolan is, ahonnan jottek. Ahogy a bevezetében
emlitettem, a szakgimnaziumok tobbségében nem megoldott a Komplex természettudomany
targy tanitasa. A 17 vagy 18 pontot elérd 22 hallgato koziil 6 f6 érettségizett szakgimnaziumban
¢és 16 f6 gimnaziumban. Utobbiak olyan nevesebb iskolakbol is érkeztek, mint a székesfehérvari
Lanczos Kornél Gimnazium; a kecskeméti Katona Jozsef Gimndzium vagy a tatai E6tvos Jozsef
Gimnazium, ahol nagy hangsulyt fektetnek a természettudomanyos tantargyakra. Ugyanakkor
az egyik emelt szintli fizika érettségivel rendelkez6 hallgatd 13 pontot szerzett — ez az érem
masik oldala.

Osszpontszam megoszlasa a 2024-ben
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7. abra. 2024-ben érettségizettek
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A 7. abran pedig csak a 2024-ben érettségizett hallgatok teljesitménye lathatd. Osszevetve a
teljes minta statisztikdjaval, azt mondhatjuk, hogy ez az évjarat megallta a helyét. A 15
hallgatobol 4 érettségizett szakgimnaziumban €s 11 gimnaziumban.

A tovabbiakban a szdveges valaszt is kivané feladatokat elemzem ki részletesebben.

3.2. Egy kis matematika: melyik gép hatékonyabb?

A masodik kérdéshez egy tablazatban a gépek altal megmozgatott viz mennyiségére és az ahhoz
sziikséges ilizemanyag térfogatara taldlunk adatokat, amelyek mindkét szempont szerint
eltérnek, egyediil az id6 — 1 ora — egyezik meg, ezt a szovegbdl tudhatjuk meg (lasd 1. dbra).
Ezekbdl kiindulva kell 6sszehasonlitani a gépek hatékonysagat aszerint, hogy melyik alakitja
at jobb aranyban az lizemanyag energidjat munkava. A feladat ,.tippel6s” részén elvérzett 10%,
akiknek a valaszaibol az deriil ki, hogy 6k vagy csak a megmozgatott viz mennyiségét vették
figyelembe, vagy teljesen dsszekeveredtek: mert a B gép 2 ora alatt ugyanannyit fogyaszt, de
kevesebbet pumpal — ami pont forditva helyes.
A helyes valaszt adok indoklasat 4 csoportba sorolhatjuk:
e nagyvonalu valasz: Az ardnyok miatt;
e tesz Osszehasonlitasokat, de nem tudjuk, mi alapjan: Mert ugyanannyi gazolajjal,
mint az A gép, tobb vizet tud megmozgatni,
o korrekt, adatokkal alatimasztott 6sszehasonlitdsokat tesz, aminek alapja, hogy vagy
a viz mennyiségét, vagy az lizemanyagot azonos értékre hozza: B gép 1 liter
gazolajbol képes 1000 liter vizet megmozgatni, mig az A gépnek ehhez 1,25 liter
kell.; Mivel a B gép 1 liter benzinbdl 1000 liter vizet tud meg mozgatni addig az A
gép csak 800 litert;
o korrekt, adatokkal alatimasztott 6sszehasonlitdsokat tesz, aminek alapja, hogy vagy
a viz mennyiségét, vagy az lizemanyagot azonos értékre hoznd, csak elszamolja,
mert példaul 1,25 fele 0,75 lesz.

Egy elgondolkodtaté indok a B gép mellett: Mivel lassabban dolgozik ezaltal kevesebb
gazolajat hasznal a kitermeléshez. Végil egy érdekes szempont is felmeriilt az egyik
hallgatoban: mivel a B gép kevesebb gazolajat hasznal fel, kevesebb a karosanyag kibocsatdsa
ezért hatékonyabbnak gondolom.

Tobb valaszadd megjegyezte, hogy a B gép 2 ora alatt tud annyi vizet megmozgatni, mint az A
gép, ami az Osszehasonlitasuk alapja volt. Ok preciz vélaszra torekedtek, de a kérdésben
egyébként nem jatszott szerepet az 1do.

»Nagyvonalu” vélaszt sajnos kozel 50%-ban kaptunk, az ezt ad6 hallgatokat ra kell nevelni arra,
hogy ha megvannak hozzd az adatok, akkor korrekten, szdmolassal tamasszdk ala
véleményiiket.

3.3. EgyKis fizika: lehet-e a forrasban 1évé vizet 100 °C folé melegiteni?

A 14. kérdésben (lasd 4. abra) Peti megprobalkozik ezzel — kérdés, hogy a fizika térvényei
engedik-e neki ezt. A hallgatok tobb, mint Y4-e szerint igen; ¢k ezek szerint nem ismerik a
halmazallapotvaltozasra vonatkozo torvényszertiségeket. Ugyanis, ha elérjiik egy anyag
forraspontjat (vagy olvadéaspontjat), akkor a tovabbi hdékozlés a halmazéllapotvaltozasra
forditodik és a hdmérséklet nem emelkedik tovabb, amig az 6sszes anyag halmazallapotot nem
valtott. I[ly médon a feladatban a hdmérd pontosan 100 °C-ot kell, hogy mutasson, hidba allitjuk
magasabb fokozatra a 1abos alatt a langot.

Ami feltlind a véalaszokban, hogy bar a 100 °C-ot 1-2 kivétellel forraspontnak nevezték a
valaszokban, de a vizre nem a forr/elforr igét hasznaltak, hanem a parolog kifejezést. Amig
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én mindig szétvalasztom a két jelenséget — hiszen a parolgés csak a folyadék felszinén megy
végbe, de barmely homérsékleten; mig a forras a folyadék egészében, de csak meghatarozott
homérsékleten — és sosem mondtam azt, hogy forraskor a folyadék belseje is parolog, addig az
Uj, hivatalos 9. osztalyos tankdnyvekben ez all.

Nézziik elébb a tévhiteket: Mivel megndtt a hé mennyisége a fazék alatt, ezért tovabb
melegitette a vizet. Az ehhez hasonl6 indokléast adokban nem allt 6ssze a kép arrol, hogy 100 °C
a viz életében egy nevezetes homérséklet. A masik csoport ugyan tisztaban van vele, hogy: A
viz forraspontja 100 fok, igy ennél a homérsékletnél kezd el parologni. Ugyanakkor a
homeérséklete lehet magasabb, mint a forraspontja.

A helyes valaszok koziil ez a legszebben megfogalmazott indoklas: 4 viz forrdaspontja 100
fok, és miutan ezt elérte, vizgozzé valtozik, tehat a homéro a még nem elparolgott, forrasban
1évé viz homérsékletét mutatta. Ez a valasz viszont dsszekever fogalmakat: 100 fokot mutatott,
mivel az annal melegebb részecskék elparolognak a forras kozben — a részecskék kilépnek a
folyadékbol, igy jon 1étre a parolgés, mint jelenség.

A preciz valaszadok — mintegy 10 f6 — azt is hozzatették, hogy a forrdspont 1 atmoszféra
nyomason 100 °C.

3.4. Egy Kis biologia: élet az 6cean fenekén

Az 5. feladat az kérte, hogy a hallgatok nevezzenek meg 2 olyan koriilményt, amelyet az 6cean
aljan lako él6lényeknek ki kell birniuk, alkalmazkodniuk kell hozza. En haromra gondoltam: a
nagy viznyomas, az alacsony homérséklet és a sotétség; de sok valaszban eléfordult a
lecsokkent oxigénkoncentracio és a taplalék hianya is, amelyek valoban fennallo nehezitd
koriilmények. A valaszokban az odavetett 1-1 sz6 mellett talalunk szép kerek mondatokban
megfogalmazott allaspontokat, akar egy kis magyarazattal. Azonban nem ebbdl van tobb,
hanem a pontatlan valaszokbdl, ahol csak annyit irnak, hogy nyomas, hémérséklet. Arra
azonban nem térnek ki, hogy ezek a fizikai mennyiségek milyen értékekkel rendelkeznek az
6cean mélyén, amit mar csak specidlis €él6lények birnak ki. Ennek oka lehet a tudas hianya,
vagy ismét a nagyvonalusag, amirdl viszont le kell szoknia egy leendé mérndknek.

Néhany egyedi valasz: extrém iddjards — talan a hidegre gondolt; viz alatt nincs levegd;
aramlatok; ragadozo élélények. A leginkabb elgondolkoztatd — és sajnos igaz — valasz: A sok
szennyezodés az ocean fenekén rakodhat le. (Nem téle kaptuk a 2. kérdésben a karosanyag
kibocsatast tartalmaz6 valaszt, igyhogy mar 2 olyan hallgaté van, aki a kdrnyezetre is gondol.)

3.5. Egy kis kémia: mi torténik a tomeggel, ha 6sszeontiink két anyagot?

Erre kivancsi a 9. kérdés (lasd 2. abra), ahol a képen egy mérlegen 2 fézépoharban két
kiilonb6z6 halmazallapoti anyag lathatd. A szilardat hozzaadva a folyadékhoz, a kapott Uj
anyag tOmegét kell megadnunk a komponensekéhez képest: tobb, kevesebb, vagy marad
ugyanannyi.

9. Ameérleg az 1. abrdan 110 grammot mutat. Mit mutat majd a 2. abrdn?
96129 helyes vélasz
1bb, mint 110 grammot

« pontosan 110 grammat 98 (76%)

kevesebh, mint 110 grammat 26 {20,2%)

[ 20 40 60 80 100

8. dbra. A 9. kérdésre adott valaszok megoszlasa a valaszlehet6ségek kozott
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Ahogy a 8. abra mutatja, a hallgatok ¥ része gondolta csak, hogy ugyanannyi marad a
tomeg, 1/5 résziik szerint csokkenni fog, mig 4% vélekedett ugy, hogy megnd. Mint emlitettem,
2022-ben ehhez a feladathoz is kértem indoklast, ebbdl dertilt ki, hogy a f6z6pohar, mint a
kémiai (de akar fizikai) kisérletek egyik fontos kelléke, ismeretlen fogalom néhanyuknak, igy
automatikusan arra gondoltak, hogy melegszik is az oldat. Ha igy lenne, akkor valoban
csokkenhetne a tdmeg a parolgas miatt.

A valaszok azt tiikrozik néhany esetben, hogy a hallgatdé nem érti, mit 1at a rajzon, illetve
mi torténik: az 1. dbran 2 db suly van, viszont a 2. abran csak 1; a masik mérlegen maradt az
A anyag; feloldodik a B jelii anyag, ezért elvesziti a sujat; ugyanakkorak az tivegek, mint az
elsé abran, de a kis tivegcsének nincs tartalma.

A helyes valaszok a tomegmegmaradasra hivatkoznak: kémiai reakcio nem jar
tomegveszteséggel vagy erre: anyag nem vész el, csak dtalakul; a B anyagnak csak a
halmazallapota valtozott meg, a tomege nem; a fozopohdarba ontott anyag feloldodott, de attol,
hogy nem lathato, a sulya nem valtozott.

Mig a masik nézet szerint: a B jelii anyag feloldodott, igy annak sulya eltiint. Néhanyan
megprobaltak 1) téziseket felallitani: az 4 és B anyag mikor reakcioba lép és lesz beléle C
anyag, munkat végzett, ami miatt csokkent a sulya.

De a helyes valaszokhoz is tartoznak meglep6 indoklasok.: Mert az A anyag ugyanugy jott
létre, ahogy a C.

Tovabbi észrevétel, hogy sok valaszban a tomeg helyett stlyrol (s6t ,,sujrol””) beszélnek,
ami azt jelenti, hogy még egy csatdt meg kell vivni, hogy tisztdzzuk a két fizikai mennyiség
kozotti kiilonbséget, kiilonos tekintettel arra, hogy melyiket mérjiik mérleggel.

3.6. Valaszok megoszlasa tovabbi tesztkérdéseknél

3. A kvetkezd jelenségek kiziil melykre vonatkozhat az dbrén lathatd energiavaltozasok sorozata?
100/127 helyes valasz

9. abra. A 3., 4. és 6. tesztkérdésekre adott valaszok megoszlasa

Itt emlitem meg, hogy a 4. kérdésre adtak a legkevesebb helyes vélaszt. A kitoltdknek kicsit
tobb, mint egynegyede tudta csak, hogy ha egy szogre szigetelt vezetéket tekeriink, akkor az
vasmagos tekercsként fog funkcionalni, és ha dramot vezetiink a vezetékbe, akkor fellép az
aram magneses hatasa. Elektromos aram akkor tudna athaladni a sz6gdn, ha nem lenne a
vezeték szigetelt. Akik ezt a valaszt valasztottak, vagy figyelmetleniil olvastak el a feladatot,
vagy nincsenek tisztdban azzal, hogy a szigetelés pont nem engedi at az dramot. Akik szerint
pedig megolvad — nos, az 6 fejiikkel nem tudok gondolkozni.

10. dbra. A 7. és 10-11. tesztkérdésekre adott valaszok megoszlasa
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A 10. feladatban (lasd 3. abra) a helyes atommodellt kellett kivalasztani rajzok alapjan. Végiil
is nyert a helyes megoldas (48%), de sokan (37%) gondoltak azt, hogy a protonok is a
minddssze neutront tartalmazo mag koriil ropkddnek, az elektronokkal egyiitt.

4. Tanulsagok

Ahogy az 0Osszesitésbol is lathattuk, a bejovo elsd éves hallgatok természettudomanyos
eléismeretei nagyon eltéroek és sokuknal — kdzel 50% - erésen hianyosak. Azonban ez a tudas
legtobbjiiknél predesztinalja a Mérnoki fizika targybol nyujtott teljesitményiiket. Azért ezt a
targyat emlitem, mert erre van ralatasom, hogy hogyan szerepelnek példaul vizsgan. frnokként
szoktam bent iilni, s néha helyettiik is elsiillyednék, példaul, amikor olyan kérdésre nem tudnak
valaszolni, hogy mi a nehézségi gyorsulas — amit egyébként mériink is a Természettudomanyos
alapismeretek gyakorlaton. Vannak 2022-ben beiratkozott hallgatok, akik még nem tették le ezt
a vizsgat. Ok tobbnyire az als6 kvartilisban talalhatok ezen a teszten elért pontszamuk alapjan.
Persze szorgalommal és ambicioval lehet a hidnyokat potolni, de nem egyszerii. Azonban a
természettudomanyos kompetencidk fejlesztése kulcsfontossdgi ahhoz, hogy a hallgatok
felkésziiltek legyenek a jovO kihivasaira, és képesek legyenek helyes dontéseket hozni
tudomanyos alapokon. Erre toreksziink a Természettudomanyos alapismeretek targy
oktatdsaval, de a nagyon mély hidnyossagok megsziintetéséhez az érintett hallgatoknak is tobb
energiat kellene befektetniiik.

Irodalomjegyzék
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